
Resultater fra andre runde
Yvette Peters∗ , Troy Saghaug Broderstad, Andrea Fumarola, Mari Sk̊ara Helliesen

og Trajche Panov

Vitenskapelig rapport

Dato: 24.01.2020

∗Prosjektkoordinator, kontakt: yvette.peters@uib.no

mailto:yvette.pteres@uib.no


Innholdsfortegnelse
1 Representantpanelet 1

2 Hvem deltar i Representantpanelet? 2
2.1 Kjønn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
2.2 Partifordeling . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

3 Digitale kanaler for kommunikasjon med velgerne 4

4 Representantenes syn p̊a representasjon 7
4.1 Valg: Vurdering av oppn̊adde resultater eller fremtidsplaner? . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
4.2 Velgeres bidrag til politikkutformingen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
4.3 Hvem bør de folkevalgte representere? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
4.4 Representantenes rolle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13

5 Representantene og medborgerne 15
5.1 Holdninger til olje- og gassutvinning i Lofoten, Vester̊alen og Senja . . . . . . . . . . . . . . . 15
5.2 Holdninger til kommunesammensl̊aing . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
5.3 Holdninger til kjøtt- og meieriproduksjon . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
5.4 Holdninger til flyktningers adgang til å f̊a opphold i Norge . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22



Figurer
1 Kanaler for kommunikasjon med velgere . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
2 Representantenes vurdering av velgeratferd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
3 Medborgernes vurdering av valg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
4 Velgernes bidrag til partienes generelle politikkutforming . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
5 Hvem bør folkevalgte representere? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
6 Hvem bør representantene lytte til? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
7 Holdninger til olje- og gassutvinning i Lofoten, Vester̊alen og Senja, styringsniv̊a . . . . . . . 16
8 Holdninger til olje- og gassutvinning i Lofoten, Vester̊alen og Senja, representanter og medborgere 17
9 Holdninger til kommunesammensl̊aing, styringsniv̊a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
10 Holdninger til kommunesammensl̊aing, representanter og medborgere . . . . . . . . . . . . . . 19
11 Holdninger til kjøtt- og meieriproduksjon, styringsniv̊a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
12 Holdninger til kjøtt- og meieriproduksjon, representanter og medborgere . . . . . . . . . . . . 21
13 Holdninger til flyktninger, styringsniv̊a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
14 Holdninger til flyktninger, representanter og medborgere . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24



1 Representantpanelet

Representantpanelet er en internettbasert undersøkelse av folkevalgte i Norge p̊a alle politiske niv̊a.

Undersøkelsen omhandler saker som er viktige for samfunnet, representasjon og demokrati. Målet med

prosjektet er å lære mer om representanters meninger om politiske tema, som for eksempel deres tanker om

hvordan representasjon fungerer og hvordan det burde fungere; deres erfaringer med forholdet til borgerne,

andre styringsniv̊a, og de forskjellige oppgavene knyttet til å være folkevalgt; i tillegg til deres oppfatninger

av eventuell nytteverdi knyttet til forskjellige demokratiske innovasjoner. Representantpanelet er et non-

profit-prosjekt som skal tjene forskningsform̊al og ønsker å bidra til dialog mellom forskning, politikk og

samfunn.

Alle folkevalgte politikere p̊a alle politiske styringsniv̊a i Norge - kommunestyre, fylkesting, Storting og

Sameting – inviteres til å være deltakere i Representantpanelet. Kontaktinformasjonen har blitt samlet inn

gjennom Kommuneforlaget AS sitt adresseregister, samt offentlig informasjon fra nettsidene til kommuner,

fylkeskommuner, Storting og Sameting. Representantpanelet skal brukes til å besvare viktige spørsm̊al om

hvordan demokratiet v̊art fungerer.

Panelet er initiert og drives av forskere ved Universitetet i Bergen. Første undersøkelse ble gjennomført

v̊aren 2018, og det planlegges årlige eller flere undersøkelser framover. Representantpanelet er en del

av Kjernefasilitet for Digital Samfunnsvitenskap ved Universitetet i Bergen, The Digital Social Science

Core Facility (DIGSSCORE). Representantpanelet er ogs̊a tilknyttet Norsk medborgerpanel. Universitetet

i Bergen er eier og behandlingsansvarlig for Representantpanelet. Ideas2Evidence st̊ar for den praktiske

gjennomføringen av undersøkelsen, og har ansvar for å rekruttere deltakere, samt sende og motta

undersøkelsene til respondentene. Alle personlige opplysninger blir behandlet konfidensielt. Svarene vil kun bli

brukt til forskning og vil bli behandlet i henhold til nasjonale forskningsetiske retningslinjer. Dataene lagres

kryptert og trygt i UiB sin løsning for sikker behandling av sensitive personopplysninger i forskning, ’SAFE’.

Panelet er meldt til og behandlet av Personvernombudet for forskning ved Norsk senter for forskningsdata

(NSD) i henhold til personvernforordningen. Mer informasjon finnes p̊a nettsidene til Representantpanelet.

Form̊alet med denne rapporten er å oppsummere noen av resultatene fra undersøkelsen og gjøre de

tilgjengelige for deltakerne og andre interesserte. Rapporten bygger p̊a runde 2 av Representantpanelet

som ble gjennomført 16.01.19 - 17.02.19 og best̊ar av 2775 respondenter. Rapporten inneholder ogs̊a nyttig

informasjon om velgernes oppfatninger basert p̊a Norsk medborgerpanel.
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2 Hvem deltar i Representantpanelet?

I andre runde av Representantpanelet inviterte vi samtlige folkevalgte som svarte p̊a første runde av

undersøkelsen v̊ar. I motsetning til første runde av Representantpanelet ble alts̊a ikke foretatt en ny

rekruttering til denne runden, populasjonen besto av de 4321 representantene som allerede hadde svart

p̊a undersøkelsens første runde. Invitasjonen ble sendt p̊a e-post med to p̊aminnelser. Dette resulterte i 2775

respondenter i den andre runden. I denne delen av rapporten presenterer vi deskriptiv statistikk av utvalget i

Representantpanelet. Først ser vi p̊a kjønnsfordeling og deretter partifordeling. Bokstaven N indikerer antall

respondenter i utvalget. Dette gjelder gjennomg̊aende i hele rapporten.

2.1 Kjønn

Som vi ser av Tabell 1 er fordelingen mellom menn og kvinner i utvalget henholdsvis 66 og 34 prosent. P̊a

de ulike styringsniv̊aene veksler fordelingen rundt det samme intervallet.1

Tabell 1: Kjønnsfordeling mellom styringsniv̊a

Styringsniv̊a Kjønn Antall Prosent
Alle niv̊a Mann 1837 66.2
Alle niv̊a Kvinne 938 33.8

Kommune Mann 1717 66.68
Kommune Kvinne 858 33.32

Fylke Mann 96 61.15
Fylke Kvinne 61 38.85

Storting Mann 22 62.86
Storting Kvinne 13 37.14

1Respondentene fra Sametinget er ekskludert fra analysene grunnet lav deltagelse i undersøkelsen
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2.2 Partifordeling

Videre skal vi se p̊a fordelingen av partier. I denne tabellen viser vi bare Stortingspartiene (som ogs̊a er de

partiene med høyest svarprosent i undersøkelsen). Tabell 2 tar for seg hele utvalget, og viser at det er en

overvekt av Arbeiderparti-representanter totalt sett, med 32.9 prosent. Høyre og Senterpartiet har ogs̊a stor

andel av respondentene, med henholdsvis 18.3 og 13.88 prosent.

Tabell 2: Partifordeling

Parti Antall Prosent
AP 914 32.94
FrP 176 6.33

H 508 18.31
KrF 198 7.14

MDG 80 2.88
R 25 0.9

SP 413 14.88
SV 151 5.44

V 156 5.62
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3 Digitale kanaler for kommunikasjon med velgerne

I det følgende skal vi se p̊a politikernes egen-rapportering av kontakt med velgere via Internett.

Representantene som deltok i undersøkelsen, ble spurt hvor ofte de kommuniserer med velgere med ulike

elektroniske kommunikasjonskanaler via en personlig hjemmeside/blogg, per e-post eller gjennom sosiale

medier som Facebook, Twitter og Instagram. Figur 1 viser hvor ofte representantene bruker de ulike

kommunikasjonskanalene. De kunne velge mellom alternativene:

1. Bruker ikke
2. Kun i valgkamp
3. 1–6 ganger i året
4. 7–11 ganger i året
5. Månedlig
6. Ukentlig
7. Daglig

Figur 1: Kanaler for kommunikasjon med velgere
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Kanal for kommunikasjon med velgere

Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019, Personlig hjemmeside, N = 1253; Facebook, N = 1387; Twitter,
N = 1241; Instagram, N = 1239, e-post, N = 1397
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81 prosent av respondentene svarte at de ikke bruker en egen personlig hjemmeside eller blogg. Over 5

prosent av respondentene svarte at de bruker en personlig hjemmeside eller blogg bare under valgkampen.

Hjemmesiden/bloggen brukes som kanal for kommunikasjon med velgere ca. 1–6 ganger i året av nesten

6 prosent av representantene, mens 1,8 prosent av respondentene bruker den 7–11 ganger i året. Andelen

respondenter som bruker denne kommunikasjonskanalen regelmessig – m̊anedlig, ukentlig eller daglig – er

henholdsvis 3.1 prosent, 2.1 prosent og 0.9 prosent.

Facebook er det sosiale mediet i Norge som har flest brukere. Ogs̊a andelen representanter som bruker

Facebook til kommunikasjon med velgere, er høy. 17.2 prosent av respondentene, alts̊a ca. en sjettedel,

bruker ikke Facebook i det hele tatt. Men det varierer mye hvor hyppig respondentene bruker Facebook til å

kommunisere med velgere. 13.9 prosent bruker Facebook bare i valgkampen, 17.7 prosent bruker mediet 1–6

ganger i året, og 11.9 prosent bruker det 7–11 ganger i året. Andelen respondenter som bruker Facebook til

politiske form̊al oftere enn dette, er rett i underkant av 40 prosent; 9.5 prosent bruker denne kanalen daglig.

Representantene bruker Twitter mye mindre til å kommunisere med velgerne sine. 78.9 prosent av

respondentene sa at de ikke bruker Twitter i det hele tatt. Under valgkampen bruker bare 7.2 prosent av

respondentene Twitter til å kommunisere med velgerne. 4.8 prosent av respondentene bruker Twitter ca. 1–6

ganger i året, og 2.2 prosent av dem bruker mediet 7–11 ganger i året. Bare 1.8 prosent av representantene sa

at de bruker Twitter daglig, 2.1 prosent av dem bruker mediet ukentlig, og 2.9 prosent bruker det m̊anedlig.

Instagram er et sosialt medium som blir stadig mer populært, spesielt blant de yngre. Men representantene

bruker det ikke ofte som kanal for kommunikasjon med velgerne. Mer enn to tredjedeler av respondentene

(72.1 prosent) av representantene bruker ikke Instagram til å kommunisere med velgerne sine. 9.7 prosent

av respondentene bruker Instagram bare i valgkampen. Andelen respondenter som bruker dette sosiale

mediet 1–6 ganger i året, er 7 prosent, mens 3.7 prosent av respondentene bruker det 7–11 ganger. Andelen

representanter som bruker Instagram til politiske form̊al oftere enn dette, er 7.5 prosent. Men bare 1.2 prosent

av respondentene bruker mediet daglig. Instagram brukes ukentlig av 3.5 prosent av respondentene, og 2.8

prosent av dem bruker mediet m̊anedlig.

Til slutt ble representantene spurt hvor ofte de bruker e-post til å kommunisere med velgerne sine. 11.7

prosent av respondentene svarte at de aldri bruker e-post til å kommunisere med velgere, og 14.3 prosent

svarte at de bare gjør det i valgkampen. Den høyeste andelen, litt over en femtedel av respondentene, bruker

e-post 1–6 ganger i året. 13.3 prosent bruker e-post 7–11 ganger i året. Rundt 40 prosent av representantene

som svarte p̊a undersøkelsen, bruker e-post hyppigere. 18.1 prosent av dem bruker denne kanalen minst én

gang i m̊aneden, mens 11.1 prosent bruker den ukentlig. Én av ti representanter bruker e-post hver dag til å

kommunisere med velgerne sine.

Generelt ser representantene ut til å foretrekke e-post og Facebook n̊ar de skal kommunisere digitalt
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med velgerne. Twitter, personlige hjemmesider/blogger og Instagram brukes, men i langt mindre grad. Av

rapporten fra den første runden av Representantpanelet g̊ar det frem at representantene ser p̊a direkte

kontakt med velgerne som spesielt viktig for å lære om velgernes preferanser. S̊a selv om representantene

bruker digitale kanaler – noen mer enn andre – bruker de ogs̊a ikke-digitale kanaler for kontakt med velgerne,

og ser kanskje p̊a disse som vel s̊a viktige.
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4 Representantenes syn p̊a representasjon

4.1 Valg: Vurdering av oppn̊adde resultater eller fremtidsplaner?

I representative demokratier m̊a regjeringen st̊a til ansvar for sine handlinger overfor borgerne. Det

demokratiske prinsippet om ansvarlighet innebærer blant annet at borgerne m̊a kunne straffe eller belønne

partier ved valg. Grovt sett er det to hovedsyn p̊a hvordan dette fungerer. Det mest populære synet er at

velgerne vurderer partiene retrospektivt og belønner eller straffer regjeringen for det de ser p̊a som gode eller

d̊arlige resultater. Hva denne vurderingen baseres p̊a, kommer an p̊a hva velgeren legger mest vekt p̊a. Det

kan for eksempel være snakk om resultater p̊a et bestemt politikkomr̊ade (f.eks. økonomi eller innvandring)

eller p̊a et ikke-politisk omr̊ade (f.eks. korrupsjon). Dette første synet har blitt utfordret av et annet syn, som

sier at borgerne stemmer prospektivt p̊a et parti. Her vurderer borgerne partienes fremtidsplaner og stemmer

p̊a det partiet de mener har de beste planene.

Gjennom Representantpanelet har vi f̊att et innblikk i hvordan representanter ser p̊a valg som en m̊ate å

stille regjeringen til ansvar p̊a. Representantene ble spurt hvordan de mener at folk stemmer ved stortingsvalg:

Ser de p̊a hva politikerne har oppn̊add, eller vurderer de det partiene har tenkt å gjøre fremover? I denne

delen av rapporten viser vi noen resultater fra første runde av Representantpanelet, stilt i 2018 før vi vender

tilbake til runde 2 under. Figur 2 viser hva representantene tror er viktigst for velgerne n̊ar de skal avgi

stemme.
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Figur 2: Representantenes vurdering av velgeratferd

Kilde: Representantpanelet (runde 1) 2018, N = 4321

Omtrent halvparten av respondentene (48 prosent) mener at velgerne legger mest vekt p̊a hva partiene

kan vise til av resultater. En fjerdedel av representantene mener at velgerne bruker b̊ade oppn̊adde resultater

og fremtidsplaner som rettesnor n̊ar de skal avlegge stemme, og 26.6 prosent mener at velgerne for det meste

stemmer p̊a grunnlag av partienes fremtidsplaner. De fleste representantene mener med andre ord at velgerne

er tilbakeskuende n̊ar de stemmer – at de stemmer �retrospektivt�. Dette synet kan ha implikasjoner for

representasjonsprosessen mer generelt. Hvis representantene mener at de selv (for det meste) vil bli vurdert

p̊a grunnlag av det de gjør som folkevalgte, kan det hende at de legger mer vekt p̊a å representere velgerne

kontinuerlig, og at de forsøker å utforme politikk de tror velgerne vil like. De som mener at velgerne stemmer

p̊a grunnlag av planer og løfter, derimot, legger kanskje mer vekt p̊a å gjennomføre disse planene. Begge

synene er helt akseptable n̊ar det gjelder representasjon. Men det er ikke noen nødvendig sammenheng

mellom hva representantene mener velgerne vektlegger ved valg, og hvilket syn de har p̊a representasjon.

Det betyr at begge de teoretiske modellene om valg er relevante i Norge, og at representantene kan ha ulik

tilnærming til arbeidet sitt som representant.

Det samme spørsm̊alet ble stilt til deltakerne i Norsk medborgerpanel. Vi kan dermed se om medborgere

og representanter har sammenfallende syn p̊a hvilken rolle valg spiller. Figur 3 viser medborgernes syn p̊a

valg. Halvparten av respondentene mener at velgerne legger like stor vekt p̊a oppn̊adde resultater som p̊a
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fremtidsplaner n̊ar skal stemme. Bare 28 prosent av medborgerne – mot nesten 50 prosent av representantene

– mener at velgerne legger mest vekt p̊a oppn̊adde resultater n̊ar de skal stemme. Medborgerne mener i større

grad enn representantene at stemmegivning er betinget av b̊ade oppn̊adde resultater og fremtidsplaner.

Figur 3: Medborgernes vurdering av valg

Kilde: Norsk Medborgerpanel (runde 12) 2018, N = 1349

4.2 Velgeres bidrag til politikkutformingen

Ved valg velger borgerne folk som kan representere dem de neste fire årene, men borgernes rolle i politikken

er ikke nødvendigvis begrenset til valg. Borgerne kan ogs̊a spille en viktig rolle ved å fortelle representantene

hvilke behov og ønsker de har. Denne medvirkningen kan skje p̊a ulike m̊ater. I den forrige rapporten viste vi

at representantene synes at en form for direkte kontakt er nyttig n̊ar de skal lære om velgernes preferanser.

I den andre runden av undersøkelsen spurte vi hvordan representantene mener at velgerne kan bidra til

partienes generelle politikkutforming. Vi spurte om velgerne hovedsakelig bidrar ved å delta i utarbeidelsen

av partiprogrammet, ved å komme med innspill mellom valg, eller ved å velge representanter som er like dem

selv p̊a en eller annen m̊ate.
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Figur 4: Velgernes bidrag til partienes generelle politikkutforming
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Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019, N = 2738

Figur 4 viser at et flertall av representantene mener at innbyggerne bidrar ved å delta i utarbeidelsen

av partiprogrammet. Dette samsvarer med hvordan politiske partier arbeider med partiprogrammet. Før et

valg vil de fleste partier legge frem hva de ønsker å arbeide for i neste periode. For mange partier betyr

dette ogs̊a at de diskuterer de ulike elementene i programmet mer generelt, for eksempel p̊a landsmøtet,

der partimedlemmene kan komme med innspill. Et betydelig antall representanter (39.3 prosent) mener at

velgerne bidrar i politikkutformingen ved å ytre sine meninger mellom valg. Dette tyder p̊a at representantene,

i tillegg til å vektlegge utarbeidelse av planer før valget, ogs̊a setter pris p̊a innspill mellom valg, muligens fordi

de dermed p̊a en mer kontinuerlig m̊ate kan oppdatere sin politiske dagsorden som svar p̊a hva borgerne ønsker.

Det er relativt f̊a representanter (ca. 5 prosent) som mener at borgerne bidrar ved å velge representanter

som er like dem selv p̊a en eller annen m̊ate. Dette relativt lave tallet tyder p̊a at f̊a representanter ser p̊a

�deskriptiv representasjon�, dvs. det at borgere og representanter deler visse personlige egenskaper, som

spesielt viktig for borgernes bidrag til politikkutformingen. Deskriptiv representasjon er viktig, men mindre

10



viktig enn b̊ade innspill til partiets planer og innspill mellom valg.

4.3 Hvem bør de folkevalgte representere?

Et annet spørsm̊al som melder seg, er: �Hvem bør representantene representere?� Umiddelbart kan svaret

p̊a dette synes opplagt: Representantene skal rett og slett representere borgerne, eller velgerne. Men hvis vi

ser nærmere etter, er det ikke fullt s̊a enkelt. Noen vil si at en representant først og fremst skal representere

dem som stemte p̊a hans eller hennes parti, siden det er disse velgerne som har gitt partiet dets mandat.

Man kan ogs̊a mene at n̊ar representanten først er valgt, og særlig n̊ar partiet hans/hennes sitter i regjering,

bør han/hun helst representere alle velgere, ikke bare dem som stemte p̊a det aktuelle partiet. Videre kan

representantene sies å representere velgere ved å ha samme bakgrunn som dem. Det betyr at representanter

kan ønske å representere velgere som er like dem selv i en eller annen forstand. Til slutt kan det hende at

noen mener at de særlig skal representere dem som stemte p̊a dem personlig, eventuelt ved personstemme.

Alt dette er fornuftige ideer om hvem folkevalgte representerer, og ideer som ogs̊a er drøftet i litteraturen

om representasjon. I den andre runden av Representantpanelet har vi spurt representantene hvem de mener

folkevalgte i hovedsak bør representere.
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Figur 5: Hvem bør folkevalgte representere?
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Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019 N = 2766

Figur 5 viser at over halvparten av representantene (52 prosent) mener at folkevalgte i utgangspunktet

skal representere alle velgere. 45 prosent mente at folkevalgte i hovedsak velgere som stemte p̊a partiet

deres. Sammen ser disse alternativene ut til å være de viktigste for nesten alle representantene. De to siste

alternativene ble valgt av svært f̊a representanter. Kun 0.5 prosent av de som deltok i undersøkelsen mente

at representanter bør representere velgere som har samme bakgrunn som dem selv, eller som er like dem selv

p̊a en eller annen m̊ate. 2 prosent mener at det særlig er velgere som har stemt p̊a representanten personlig,

som bør representeres.

12



4.4 Representantenes rolle

For å f̊a innsikt i hvordan folkevalgte ser p̊a sin rolle som representanter, spurte vi ogs̊a hvem eller hva

som bør prioriteres n̊ar representantene m̊a ta et valg. Selv om det ofte er overlapp mellom preferanser,

vil representantene av og til st̊a overfor komplekse situasjoner der de m̊a prioritere. For eksempel kan

representanter, selv om de i det store og hele er enige med partiet sitt, være uenige med partiet i en enkeltsak.

Og b̊ade partiets syn og representantens personlige syn kan være et annet enn det representanten tror eller

vet er velgernes syn. Hva skal en representant gjøre i slike situasjoner? Skal han/hun rette seg etter partiet,

følge sin egen overbevisning eller høre p̊a velgerne?

Figur 6: Hvem bør representantene lytte til?

26.0%

37.6%

11.6%

24.8%

0%

10%

20%

30%

40%

1
 Velgerne
og/eller
partiet

2
 Egen

Overbevisning

3
 Kun

velgerne

4
 Kun

partiet

Hvem bør folkevalgte høre på når de skal stemme?

P
ro

se
nt

Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019, N = 2711

Figur 6 viser at representantene har ulike tanker om hvem de skal høre mest p̊a. Tilsvarende undersøkelser

i USA og Sverige har gitt lignende resultater. I Norge mener 37.6 prosent av respondentene at en representant

bør følge sin egen overbevisning n̊ar det er ulike meninger om hva han/hun bør stemme. Disse representantene

mener at representanten har blitt valgt p̊a grunnlag av det de har lovet, og den kompetansen de har, og
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at det derfor er representantens egne tanker om hva som er rett, som bør være retningsgivende. Dette er

alternativet med høyest svarprosent. Den laveste andelen er p̊a 11.6 prosent, som mener at representantene

bare bør høre p̊a velgerne. Disse representantene mener at de bør gjøre det velgerne vil at de skal gjøre.

P̊a en m̊ate mener de at representasjon g̊ar ut p̊a at de folkevalgte �oversetter� velgernes preferanser til

politikk. 24.8 prosent av representantene mener at representasjon betyr representasjon av partiprogrammet.

Disse representantene mener kanskje at partiprogrammet var velgernes viktigste grunn til å stemme p̊a partiet

deres, og at representasjon g̊ar ut p̊a å følge dette programmet, uavhengig av hva velgerne eller de selv mener.

Til slutt er det en ganske stor gruppe representanter (26 prosent) som mener at ens egen overbevisning faktisk

ikke bør følges, men at man alltid enten bør høre p̊a velgerne og/eller partiet.
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5 Representantene og medborgerne

I denne delen av rapporten skal vi se p̊a Representantpanelet og Norsk medborgerpanel. For å gjennomføre

denne sammenligningen har vi brukt runde 14 og 15 av Norsk medborgerpanel, begge fra v̊aren 2019.

Norsk medborgerpanel er en internettbasert undersøkelse om nordmenns holdninger til viktige

samfunnstema. Panelet drives av Universitetet i Bergen og NORCE, og er et non-profit-prosjekt som benyttes

utelukkende til forskningsform̊al, i likhet med Representantpanelet. Deltakerne representerer et tverrsnitt av

den norske befolkningen, som flere ganger i året inviteres til å si sin mening om viktige spørsm̊al om norsk

samfunn og politikk. For ytterligere dokumentasjon og informasjon kan nettsiden til Norsk medborgerpanel

besøkes.

Respondentene i b̊ade Representantpanelet og Norsk medborgerpanel ble bedt om å svare p̊a hvor enig

eller uenig de var i en rekke p̊astander knyttet til ulike politiske saker p̊a en syvpunkts-skala (dersom noe

annet ikke er opplyst):

1. Svært enig
2. Enig
3. Noe enig
4. Verken enig eller uenig
5. Noe uenig
6. Uenig
7. Svært uenig

Resultatene for Representantpanelet presenteres inndelt etter respondentenes politiske styringsniv̊a:

kommunestyre, fylkesting og Storting. Sametinget er ikke inkludert grunnet f̊a respondenter og hensyn

til anonymitet. Deretter blir resultater fra tilsvarende spørsm̊al i Norsk medborgerpanel inkludert, og

sammenliknet med resultatene fra Representantpanelet totalt.

5.1 Holdninger til olje- og gassutvinning i Lofoten, Vester̊alen og Senja

Respondentene ble bedt om å svare p̊a hvor enig eller uenig de var i p̊astanden: �Vi bør ikke tillate olje- og

gassutvinning i omr̊adet ved Lofoten, Vester̊alen og Senja� p̊a en syvpunktsskala fra svært enig (1) til svært

uenig (7).

Figur 7 viser prosentvis svarfordeling delt inn etter politisk styringsniv̊a: kommunestyre øverst, fylkesting

i midten og Storting nederst. Den stiplede linjen viser gjennomsnittet, som er p̊a 3.18 for kommunestyre,

3.39 for fylkesting og 4.57 for Storting. Gjennomsnittet ligger nærmest svaralternativet noe uenig (5) for

Storting, og nærmest svaralternativet noe enig (3) for kommunestyre og fylkesting. Flere respondenter er

enig i ulik grad (1-3) sammenlignet med de som er uenig i ulik grad (5-7) i p̊astanden, p̊a kommune- og
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fylkesniv̊a. Den samlede andelen enige utgjør 59.5 prosent av kommunestyrerepresentantene og 56.2 prosent

av fylkestingsrepresentantene. P̊a Stortingsniv̊a er flertallet av respondenter uenig i ulik grad (62.9 prosent),

mens 34.3 prosent er enig i ulik grad. Svaralternativet med høyest frekvens er svært enig (1) for kommunestyre

og fylkesting, mens det for Storting er svært uenig (7).

Figur 7: Holdninger til olje- og gassutvinning i Lofoten, Vester̊alen og Senja, styringsniv̊a
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Representantpanelet (runde 2) 2019. Kommunestyre: N = 2575; Fylkesting: N = 175; Storting: N = 35.

Figur 8 tar for seg samme spørsm̊al som ovenfor. Her er alle politiske representanter samlet (øverst). I

tillegg er resultatene fra tilsvarende spørsm̊al i Norsk medborgerpanel runde 14 fra 2019 inkludert (nederst).

Gjennomsnittet er 3 for medborgerne og 3.21 for representantene, og ligger nærmest svaralternativet noe

enig (3). I begge paneler er flere respondenter enig i ulik grad (59.1 prosent for representantene og 61.9

prosent for medborgerne) sammenlignet med de som er uenig i ulik grad (32.6 prosent for representantene

og 23.7 prosent for medborgerne) i p̊astanden. Svaralternativet med høyest frekvens er svært enig (1) for

begge paneler. Svaralternativet med lavest frekvens er svært uenig (7) for medborgerne og verken enig eller

uenig (4) for representantene. Representantene har høyere grad av uenighet med p̊astanden sammenliknet

med medborgerne.
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Figur 8: Holdninger til olje- og gassutvinning i Lofoten, Vester̊alen og Senja, representanter og medborgere
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Note: Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019; Norsk medborgerpanel (runde 14) 2019. Representanter:
N = 2745; Medborgere: N = 8912.

5.2 Holdninger til kommunesammensl̊aing

Respondentene ble bedt om å svare p̊a hvor enig eller uenig de var i p̊astanden: �Fra år 2020 vil Norge

ha 356 kommuner istedenfor 422 som i dag. Antallet kommuner bør reduseres ytterligere gjennom flere

sammensl̊ainger� p̊a en syvpunktsskala fra svært enig (1) til svært uenig (7).

Figur 9 viser prosentvis svarfordeling delt inn etter politisk styringsniv̊a: kommunestyre øverst, fylkesting

i midten og Storting nederst. Den stiplede linjen viser gjennomsnittet, som er p̊a 3.72 for kommunestyre, 3.11

for fylkesting og 2.47 for Storting. Gjennomsnittet ligger nærmest svaralternativetverken enig eller uenig (4)

for kommunestyre, nærmest noe enig (3) for fylkesting, og nærmest enig (2) for Storting. Flere respondenter

er enig i ulik grad (1-3) sammenlignet med de som er uenig i ulik grad (5-7) i p̊astanden, p̊a alle niv̊a.

54.7 prosent av kommunestyrerepresentantene, 65.8 prosent av fylkestingsrepresentantene, og 79 prosent av

stortingsrepresentantene er enige i p̊astanden. P̊a alle niv̊a har svaralternativet svært enig (1) høyest frekvens.
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Respondentene fra Stortinget skiller seg ut med høyest frekvens p̊a dette svaralternativet, og lav andel uenige.

Figur 9: Holdninger til kommunesammensl̊aing, styringsniv̊a
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Note: Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019. Kommunestyre: N = 2575; Fylkesting: N = 175; Storting:
N = 35.
Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019

Figur 10 tar for seg samme spørsm̊al som ovenfor. Her er alle politiske representanter samlet (øverst). I

tillegg er resultatene fra tilsvarende spørsm̊al i Norsk medborgerpanel runde 15 fra 2019 inkludert (nederst).

Gjennomsnittet er 3.82 for medborgerne og 3.68 for representantene, og ligger nærmest svaralternativet verken

enig eller uenig (4). I begge paneler er flere respondenter enig i ulik grad (55.6 prosent for representantene og

46.4 prosent for medborgerne) sammenlignet med de som er uenig i ulik grad (38.8 prosent for representantene

og 35 prosent for medborgerne) i p̊astanden. Svaralternativet med høyest frekvens er svært enig (1) for

representantene og verken enig eller uenig (4) for medborgerne. Svaralternativet med lavest frekvens er svært

uenig (7) for medborgerne og verken enig eller uenig (4) for representantene. Generelt er fordelingen mer

jevn blant medborgerne, mens representantene har høyere frekvens i ytterpunktene.

18



Figur 10: Holdninger til kommunesammensl̊aing, representanter og medborgere
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Note: Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019; Norsk medborgerpanel (runde 15) 2019. Representanter:
N = 2775; Medborgere: N = 1370.
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5.3 Holdninger til kjøtt- og meieriproduksjon

Respondentene ble bedt om å svare p̊a hvor enig eller uenig de var i p̊astanden: �Norge bør halvere dagens

kjøtt- og meieriproduksjon innen 2050� p̊a en syvpunktsskala fra svært enig (1) til svært uenig (7). Figur 11

viser prosentvis svarfordeling delt inn etter politisk styringsniv̊a: kommunestyre øverst, fylkesting i midten

og Storting nederst. Den stiplede linjen viser gjennomsnittet, som er p̊a 5.5 for kommunestyre, 5.27 for

fylkesting og 5.74 for Storting. Gjennomsnittet ligger nærmest svaralternativet uenig (6) for Storting, og

nærmest svaralternativet noe uenig (5) for kommunestyre og fylkesting. Flere respondenter er uenig i ulik

grad (5-7) sammenlignet med de som er enig i ulik grad (1-3) i p̊astanden, p̊a alle niv̊a. Den samlede andelen

uenige utgjør 75.2 prosent av kommunestyrerepresentantene, 73.5 prosent av fylkestingsrepresentantene og

80 prosent av stortingsrepresentantene. P̊a alle niv̊a har svaralternativet svært uenig (7) høyest frekvens.

Figur 11: Holdninger til kjøtt- og meieriproduksjon, styringsniv̊a
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Note: Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019. Kommunestyre: N = 2575; Fylkesting: N = 175; Storting:
N = 35.

Figur 12 tar for seg samme spørsm̊al som ovenfor. Her er alle politiske representanter samlet (øverst). I
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tillegg er resultatene fra tilsvarende spørsm̊al i Norsk medborgerpanel runde 15 fra 2019 inkludert (nederst).

Gjennomsnittet er 4.86 for medborgerne og 5.49 for representantene, og ligger nærmest svaralternativet noe

uenig (5). I begge paneler er flere respondenter uenig i ulik grad (75.2 prosent for representantene og 62.3

prosent for medborgerne) sammenlignet med de som er enig i ulik grad (16.9 prosent for representantene

og 26.5 prosent for medborgerne) i p̊astanden. Svaralternativet med høyest frekvens er svært uenig (7) for

representantene og uenig (6) for medborgerne. Svaralternativet med lavest frekvens er svært enig (1) for begge

panelene. Representantene har høyere grad av uenighet med p̊astanden sammenliknet med medborgerne.

Figur 12: Holdninger til kjøtt- og meieriproduksjon, representanter og medborgere
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Note: Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019; Norsk medborgerpanel (runde 15) 2019. Representanter:
N = 2749; Medborgere: N = 1370.
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5.4 Holdninger til flyktningers adgang til å f̊a opphold i Norge

Avslutningsvis skal vi ta for oss spørsm̊al om det bør bli lettere eller vanskeligere for flyktninger å f̊a opphold

i Norge. Respondentene ble bedt om å svare p̊a hvor enig eller uenig de var i p̊astanden: �Sammenlignet med

slik det er i dag, mener du at det bør bli lettere eller vanskeligere for flyktninger å f̊a opphold i Norge?� p̊a

en syvpunktsskala:

1. Mye lettere
2. Lettere
3. Noe lettere
4. Som i dag
5. Noe vanskeligere
6. Vanskeligere
7. Mye vanskeligere

Figur 13 viser prosentvis svarfordeling delt inn etter politisk styringsniv̊a: kommunestyre øverst, fylkesting i

midten og Storting nederst. Den stiplede linjen viser gjennomsnittet, som er p̊a 3.7 for kommunestyre, 3.41 for

fylkesting og 4.34 for Storting. Gjennomsnittet ligger nærmest svaralternativet noe lettere (3) for fylkesting og

som i dag (4) for kommunestyre og Storting. Flere respondenter mener det bør bli lettere (1-3) enn vanskeligere

(5-7) for flyktninger å f̊a opphold i Norge p̊a p̊a kommune- og fylkesniv̊a. For stortingsrepresentantene svarer

nesten halvparten at det bør bli som i dag, mens om lag 30 prosent mener det bør bli vanskeligere (5-7). P̊a

alle niv̊a har svaralternativet som i dag (4) høyest frekvens.
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Figur 13: Holdninger til flyktninger, styringsniv̊a
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Note: Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019. Kommunestyre: N = 2575; Fylkesting: N = 175; Storting:
N = 35.

I figur 14 er alle politiske representanter samlet (øverst). I tillegg er resultatene fra tilsvarende spørsm̊al

i Norsk medborgerpanel runde 15 fra 2019 inkludert (nederst). Gjennomsnittet er 3.69 for medborgerne og

4.15 for representantene, og ligger nærmest svaralternativet som i dag (4). Dette er ogs̊a svaralternativet

med høyest frekvens i begge paneler. Flere representantene mener det bør bli lettere i ulik grad (1-3) enn

vanskeligere i ulik grad (5-7). Medborgerne derimot har en jevnere fordeling, med litt større andel respondenter

som mener det bør bli vanskeligere (5-7), enn de som mener det bør bli lettere (1-3). Svaralternativet med

lavest frekvens er mye lettere (1) for medborgerne, mens representantene har omtrent like lav andel p̊a mye

lettere (1) og mye vanskeligere (7).
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Figur 14: Holdninger til flyktninger, representanter og medborgere
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Note: Kilde: Representantpanelet (runde 2) 2019; Norsk medborgerpanel (runde 15) 2019. Representanter:
N = 2754; Medborgere: N = 8895.
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